
Ре зю ме

У публікації про ве де но аналіз чин но го аг рар но го за ко но дав ст ва, що рег ла мен тує відно си ни в га лузі ви роб ництва і пе ре -
роб ки про дукції птахівництва. Роз роб ле но на уко во-обґрун то ва ну кла сифікацію суб’єктів аг рар них пра вовідно син – ви роб -
ників про дукції птахівництва за та ки ми кри теріями: на прям ви роб ництва; по голів’я птиці; про дукції, яка ви роб ляється на
підприємстві; ви роб ни чий тип; якість племінних (ге не тич них) ре сурсів.

Клю чові сло ва: аг рарні відно си ни, сільсько го с по дарські то ва ро ви роб ни ки, птахівництво, пта хо фа б ри ка, фер ма,
племінний за вод.

Ре зю ме

В пуб ли ка ции про ве ден ана лиз дей ст ву ю ще го аг рар но го за ко но да тель ст ва, рег ла мен ти ру ю ще го от но ше ния в от рас ли
про из вод ст ва и пе ре ра бот ки про дук ции пти це вод ст ва. Раз ра бо та но на уч но обос но ван ную клас си фи ка цию субъ ек тов аг рар ных
пра во от но ше ний – про из во ди те лей про дук ции пти це вод ст ва по та ким кри те ри ям: на прав ле ние про из вод ст ва; по го ло вье пти -
цы; про дук ция, про из во ди мая на пред при я тии; про из вод ст вен ный тип; ка че ст во пле мен ных (ге не ти че с ких) ре сур сов.

Клю че вые сло ва: аг рар ные от но ше ния, сель ско хо зяй ст вен ные то ва ро про из во ди те ли, пти це вод ст во, пти це фа б ри ка,
фер ма, пле мен ной за вод.

Summary

The analysis of current agrarian legislation which regulates relations in industry of production and processing of poultry prod-
uctsg is conducted in a publication. It is developed scientifically grounded classification of subjects of agrarian legal relationships –
producers of poultry products on such criteria: direction of production; population of bird; products which is produced on an enterprise;
production type; quality of pedigree (genetic) resources.
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Те тя на Ана толіївна Ша раєвська, здо бу вач
Київсько го національ но го універ си те ту імені Та ра -
са Шев чен ка 

ПРА ВО ВЕ РЕ ГУ ЛЮ ВАН НЯ ПО РЯД КУ ВИЗ НА ЧЕН НЯ 
ПРА ВО ВО ГО СТА ТУ СУ ГРО МА ДЯН, ПО СТ РАЖ ДА ЛИХ У НАД ЗВИ ЧАЙ НИХ 

ЕКО ЛОГІЧНИХ СИ ТУ АЦІЯХ В УК РАЇНІ

Про блемі пра во во го ста ту су гро ма дян тра диційно, як в за гальній те орії пра ва, так і в га лу зе вих на уках,
приділяється знач на ува га. У те орії пра ва пра во вий ста тус виз на чається як си с те ма закріпле них у нор ма тив -
но-пра во вих ак тах і га ран то ва них дер жа вою прав, сво бод, обов’язків, відповідаль ності, відповідно до яких
індивід як суб’єкт пра ва (тоб то як та кий, що має пра во суб’єктність) ко ор ди нує свою по ведінку в
суспільстві1. 

Аналіз нор ма тив но-пра во вих актів свідчить, що пра во ва ха рак те ри с ти ка ста ту су ок ре мих груп та ких
суб’єктів містить та ке: а) ос но ви або фак то ри, які виз на ча ють особ ли вий або спе цифічний ста тус да ної гру -
пи лю дей; б) межі груп осіб із та ким ста ту сом і умо ви відне сен ня до неї ок ре мих суб’єктів пра ва; в) пра ва і
обов’яз ки, які в чин но му за ко но давстві нерідко закріплю ють ся в нор мах пря мої дії; г) га рантії прав по ст раж -
да лих; д) ор ганізаційно-ре сурс ну ос но ву ре алізації та ко го ста ту су2. Ці еле мен ти пра во во го ста ту су по ст раж -
да лих рег ла мен ту ють ся так, щоб бу ло до три ма но як на дан ня суб’єкту спеціаль но го ста ту су, так і умо ви йо -
го здійснен ня. Та ким чи ном, пра во вий ста тус є своєрідним юри дич ним ти ту лом, який фор малізує стан
суб’єкта, що є важ ли вим у пра во во му обігу для за без пе чен ня за галь ної пра во вої мо ви, пе ре ве ден ня по -
ведінки у відповідні пра вові нор ми, а та кож ре алізації пра во вих по треб3.

Пра во вий ста тус гро ма дян у над зви чай них еко логічних си ту аціях є різно ви дом спеціаль но го пра во во -
го ста ту су осо би, оскільки пе ред ба чає на бут тя спе цифічних прав і обов’язків, підста вою яко го є на стан ня
над зви чай ної еко логічної си ту ації. За будь-яких інших об ста вин та кий пра во вий ста тус не на дається. 

Пи тан ням виз на чен ня пра во во го ста ту су гро ма дян у над зви чай них еко логічних си ту аціях при свя чені
ро бо ти ок ре мих су час них ук раїнських та за рубіжних вче них, зо к ре ма В. І. Ан д рей це ва, Г. І. Ба люк,
А. Е. Жалінсько го, В. М. Ко мар ниць ко го, М. В. Крас но вої, С. О. Маг ди, І. Л. Пе т рухіна, С. В. Пчелінце ва та
ін. Од нак, про бле ми пра во во го ре гу лю ван ня по ряд ку виз на чен ня пра во во го ста ту су по ст раж да лих гро ма дян
у над зви чай них еко логічних си ту аціях ком плекс но не дослідже но.

Ме тою да ної статті є спро ба про аналізу ва ти особ ли вості на бут тя пра во во го ста ту су гро ма дян, по ст раж -
да лих у над зви чай них еко логічних си ту аціях, а са ме фак то ри, які виз на ча ють особ ли вий пра во вий ста тус да -
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ної гру пи лю дей та ко ло осіб із та ким ста ту сом і умо ви відне сен ня до ньо го ок ре мих суб’єктів пра ва, а са ме
гро ма дян, що по ст раж да ли у над зви чай них еко логічних си ту аціях в Ук раїні.

У зв’яз ку з цим, особ ли вої ак ту аль ності на бу ває, перш за все, виз на чен ня гро ма дян, яким на дається
пра во вий ста тус по ст раж да лих у над зви чай них еко логічних си ту аціях, оскільки з аналізу чин но го за ко но дав -
ст ва Ук раїни стає зро зумілим, що в да но му пи танні містять ся за ко но дав ча не вре гу ль о ваність та не виз на -
ченість.

Так, відповідно до ст. 1 За ко ну Ук раїни «Про за хист на се лен ня і те ри торій від над зви чай них си ту ацій
тех но ген но го та при род но го ха рак те ру» від 8 черв ня 2000 р.4 по ст раж да ли ми від над зви чай ної си ту ації
тех но ген но го або при род но го ха рак те ру виз на ють ся осо би, здо ров’ю яких за подіяно шко ду внаслідок та кої
над зви чай ної си ту ації, а в ст. 25 За ко ну Ук раїни «Про пра во вий ре жим над зви чай но го ста ну» від 16 бе рез ня
2000 р.5 виз на че но, що осо бам, які по ст раж да ли від над зви чай них си ту ацій, у то му числі при про ве денні
аварійно-ря ту валь них робіт, відшко до ву ють ся за подіяні ма теріальні збит ки та на дається інша не обхідна до -
по мо га на умо вах і в по ряд ку, виз на че них за ко ном.

По нят тя «по ст раж далі» та кож закріпле но і в по ста нові Кабіне ту Міністрів Ук раїни «Про за твер д жен ня
По ряд ку ви ко ри с тан ня у 2008 році суб венцій з дер жав но го бю д же ту об ла сним бю д же там Вінниць кої, Іва но-
Франківської, За кар патсь кої, Львівської, Тер нопільської та Чернівець кої об ла с тей, місько му бю д же ту
м. Чернівців для ліквідації наслідків стихійно го ли ха, що ста ло ся 23–27 лип ня 2008 ро ку» від 2 серп ня
2008 р. № 6896, згідно з по ло жен ня ми яко го по ст раж да ли ми є сім’ї, по ст раж далі внаслідок стихійно го
лиха.

Ви хо дя чи із на зви За ко ну Ук раїни «Про ста тус та соціаль ний за хист гро ма дян, які по ст раж да ли
внаслідок Чор но бильсь кої ка та ст ро фи» від 28 лю то го 1991 р.7, за ко но да вець що до да ної ка те горії гро ма дян
та кож ви ко ри с то вує термін «по ст раж далі», од нак, в са мо му За коні ви ко ри с то вує і по нят тя «по терпілі» (статті
1, 9, 11). При цьо му, відповідно до да но го За ко ну по ст раж да ли ми внаслідок Чор но бильсь кої ка та ст ро фи виз -
на ють ся по терпілі від неї (п. 2 ст. 9). Пев на колізія містить ся і в по ста нові Кабіне ту Міністрів Ук раїни «Про
По ря док відшко ду ван ня шко ди осо бам, які по ст раж да ли від над зви чай них об ста вин» від 05 жовт ня 1992 р.
№ 5628, згідно з якою осо ба ми, які по ст раж да ли від над зви чай них об ста вин, виз на ють ся гро ма дя ни, яким за -
вда но шко ди над зви чай ни ми об ста ви на ми, про ве ден ням робіт що до їх відвер нен ня або ліквідації наслідків.
Вод но час, на далі відповідно до да ної по ста но ви во ни уза галь ню ють ся як по терпілі (п. 1).

На підставі ст. 14 За ко ну Ук раїни «Про зо ну над зви чай ної еко логічної си ту ації» від 13 лип ня 2000 р.9
за ко но да вець вже виз на чає по терпілих від над зви чай них еко логічних си ту ацій, яки ми відповідно до да но го
За ко ну виз на ють ся юри дичні та фізичні осо би, що їм за подіяно шко ду внаслідок ви ник нен ня цієї си ту ації
або про ве ден ня робіт з ліквідації її наслідків. 

От же, з на ве де но го ви ще стає зро зумілим, що за ко но да вець в різних нор ма тив но-пра во вих ак тах опе -
рує терміна ми «по ст раж да лий» або «по терпілий», при цьо му не да ю чи їм чітко го роз ме жу ван ня, а виз нає їх
у якості то тож них по нять або слів-си нонімів. Од нак, та ка по вер ховість у вре гу лю ванні вка за но го пи тан ня на
за ко но дав чо му рівні є не ви прав да ною. На на шу дум ку, на ве де ну ви ще лек сич ну не виз на ченість не обхідно
усу ну ти, зо к ре ма шля хом виз на чен ня ети мо логічно го ро зуміння слів «по ст раж да лий» та «по терпілий».

Так, з точ ки зо ру се ман ти ки, термін «по ст раж да лий» оз на чає осо бу, яка по ст раж да ла10. Вод но час да не
сло во ото тож нюється із по нят тям «по ст раж да ти», що оз на чає: 1) за зна ти страж дан ня, не приємно с тей, ма -
теріаль них збитків, фізич ної трав ми то що; 2) за зна ти уш ко д жен ня внаслідок чо го-не будь11. При цьо му, зі ста -
ро слов’янсь ко го «стра да ти» оз на чає страж да ти; на пру жу ва ти ся, бо ро ти ся; по тре бу ва ти12. На ве де не дає
підста ви зро би ти вис но вок про те, що се ман тич но термін «по ст раж да лий» оз на чає на стан ня не га тив них
наслідків че рез якусь подію, що тяг не за со бою за лу чен ня до дат ко вих фізич них та ма теріаль них зу силь для
віднов лен ня ста но ви ща, яке існу ва ло до неї. З юри дич ної точ ки зо ру, це яв ляє со бою не що інше як на дан ня
пев но го пра во во го ста ту су осо бам, що за зна ли та ких не га тив них наслідків.

Вод но час дефініція «по терпілий» має де що схо же із зна чен ням «по ст раж да лий», од нак, при де таль но -
му йо го аналізі спо с терігаємо пев ну відмінність, яка по ля гає в та ко му. Вка за ний термін роз гля дається че рез
сло во «по терпіти», що оз на чає: 1) діста ти, пе ре жи ти що-не будь; 2) ви я ви ти терпіння, терпіти якийсь час;
3) по че ка ти якийсь час13. З на ве де но го вип ли ває, що по нят тя «по терпілий» се ман тич но оз на чає пе ре жи ва ти
якусь подію, че ка ти її закінчен ня без на стан ня не га тив них ма теріаль них та фізич них втрат, після за вер шен -
ня якої ста но ви ще, яке існу ва ло до неї, віднов люється са мостійно.

От же, про ве де ний ви ще аналіз дає змо гу ствер д жу ва ти, що термін «по ст раж да лий» є шир шим від «по -
терпілий», оскільки вклю чає в се бе як на стан ня са мої не га тив ної події, так і невідво ротні не га тивні наслідки
фізич но го, май но во го та мо раль но го ха рак те ру. В цьо му зв’яз ку, бе ру чи до ува ги на ве де не ви ще, про по нуємо
в за ко но давстві що до за хи с ту гро ма дян за над зви чай них еко логічних си ту ацій закріпи ти по нят тя «по ст раж -
далі», з по пе ред нь ою заміною терміну «по терпілі», що, на на шу дум ку, спри я ти ме укріплен ню пра во во го
ста ту су гро ма дян, по ст раж да лих у над зви чай них еко логічних си ту аціях. 

Вод но час, ви хо дя чи із по став ле ної ме ти да ної статті, важ ли во го зна чен ня на бу ває та кож і вста нов лен -
ня са мо го по ряд ку на бут тя пра во во го ста ту су гро ма дян, по ст раж да лих у над зви чай них еко логічних си ту -
аціях відповідно до чин но го за ко но дав ст ва Ук раїни.

Так, згідно з по ста но вою Кабіне ту Міністрів Ук раїни «Про По ря док відшко ду ван ня шко ди осо бам, які
по ст раж да ли від над зви чай них об ста вин» ор га ни дер жав ної ви ко нав чої вла ди, ви ко навчі ор га ни місце во го
са мо вря ду ван ня (комісії у спра вах осіб, які по ст раж да ли від над зви чай них об ста вин) ви да ють по ст раж да -
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лим від над зви чай них об ста вин осо бам довідки за виз нан ня їх та ки ми при на яв ності в ос танніх па с пор та або
до ку мен та, що йо го замінює. За зна че на довідка є підста вою для вирішен ня пи тань за без пе чен ня жит лом,
відшко ду ван ня за подіяних ма теріаль них збитків, пра цев ла ш ту ван ня і на дан ня іншої не обхідної до по мо ги.

Од нак, вка за на по ста но ва має уза галь не ний ха рак тер і до сить побіжно вста нов лює по ря док виз на чен -
ня пра во во го ста ту су гро ма дян, по ст раж да лих у над зви чай них еко логічних си ту аціях, оскільки са ма про це -
ду ра сьо годні має си ту аційний ха рак тер, що є знач ним не доліком, бо за од них і тих са мих умов мо жуть за -
сто со ву ва ти ся різні кри терії для вста нов лен ня пра во во го ста ту су по ст раж да лих гро ма дян у над зви чай них
еко логічних си ту аціях. 

При кла дом цьо му є си ту ація, яка скла ла ся внаслідок по вені влітку 2008 р. Так, відповідно до По ряд ку
ви ко ри с тан ня у 2008 році суб венцій з дер жав но го бю д же ту об ла сним бю д же там Вінниць кої, Іва но-
Франківської, За кар патсь кої, Львівської, Тер нопільської та Чернівець кої об ла с тей, місько му бю д же ту м.
Чернівців для ліквідації наслідків стихійно го ли ха, що ста ло ся 23–27 лип ня 2008 р., за твер д же но го по ста но -
вою Кабіне ту Міністрів Ук раїни від 02 серп ня 2008 р. № 689, бу ло виз на че но три ка те горії по ст раж да лих
гро ма дян. 

Од нак, пе ред ба чені да ною по ста но вою підста ви про на дан ня відповідно го пра во во го ста ту су ок ре мим
ка те горіям по ст раж да лих на прак тиці в по вно му об сязі не за без пе чу ва ли ся. При цьо му за хи с ти ти цей пра -
во вий ста тус або підтвер ди ти йо го в су до во му по ряд ку склад но, оскільки нор ми ма теріаль но го пра ва в даній
сфері ха рак те ри зу ють ся по вер ховістю та не виз на ченістю, про що свідчить і са ма су до ва прак ти ка. На при -
клад, по ста но вою Вінниць ко го ок руж но го адміністра тив но го су ду від 21 трав ня 2009 р.14 бу ло відмов ле но в
за до во ленні по зов них ви мог по ст раж да лої осо би у над зви чайній еко логічній си ту ації в ча с тині виз нан ня її
та кою внаслідок стихійно го ли ха, що ста ло ся 23–27 лип ня 2008 р. та в ча с тині відне сен ня її до дру гої ка те -
горії по ст раж да лих сімей. Суд мо ти ву вав да не рішен ня тим, що чин ним за ко но дав ст вом не пе ред ба че но (не
виз на че но) та ко го пра во во го ста ту су осо би «як по ст раж да лий внаслідок стихійно го ли ха». 

Зва жа ю чи на на ве де не ви ще, по ря док виз на чен ня пра во во го ста ту су гро ма дян у над зви чай них еко -
логічних си ту аціях не обхідно закріпи ти не на рівні підза кон них нор ма тив но-пра во вих актів (як в да но му ви -
пад ку це закріпле но по ста но вою Кабіне ту Міністрів Ук раїни), а на рівні за ко ну, що в по даль шо му спри я ти -
ме даній ка те горії гро ма дян при за хисті своїх прав, у то му числі й в су до во му по ряд ку. Крім то го, сьо годні
та ка прак ти ка існує – це За кон Ук раїни «Про ста тус і соціаль ний за хист гро ма дян, які по ст раж да ли внаслідок
Чор но бильсь кої ка та ст ро фи», де в ст. 15 вста нов ле но підста ви для виз на чен ня ста ту су гро ма дян, які по ст -
раж да ли внаслідок Чор но бильсь кої ка та ст ро фи, а са ме: 1) підста ва ми для виз на чен ня ста ту су учас ни ка
ліквідації наслідків аварії на Чор но бильській АЕС є період ро бо ти (служ би) у зоні відчу жен ня, що підтвер -
д же но відповідни ми до ку мен та ми; 2) підста вою для виз на чен ня ста ту су ева куй о ва них із зо ни відчу жен ня,
відсе ле них і та ких, які са мостійно пе ре се ли ли ся, відповідно до ст. 4 є довідка про ева ку ацію, відсе лен ня, са -
мостійне пе ре се лен ня; 3) підста ва ми для виз на чен ня ста ту су по ст раж да лих від Чор но бильсь кої ка та ст ро фи,
які про жи ва ють або пра цю ють на за бруд не них те ри торіях, є довідка про період про жи ван ня, ро бо ти на цих
те ри торіях то що. 

У зв’яз ку з цим, сьо годні назріла не обхідність у вста нов ленні ана логічно го по ряд ку для виз на чен ня пра -
во во го ста ту су гро ма дян, по ст раж да лих у над зви чай них еко логічних си ту аціях шля хом вне сен ня змін до За -
ко ну Ук раїни «Про за хист на се лен ня і те ри торій від над зви чай них си ту ацій тех но ген но го та при род но го ха -
рак те ру» в ча с тині вста нов лен ня підстав та по ряд ку для виз на чен ня їхньо го пра во во го ста ту су. Зо к ре ма, при
їх виз на ченні вихідни ми ма ють бу ти такі оз на ки: 1) постійне про жи ван ня в даній місце вості; 2) пе ре бу ван ня
(в то му числі й тим ча со ве), що при зве ло до не га тив но го впли ву над зви чай ної еко логічної си ту ації тощо.

Знач но складніше стоїть пи тан ня віднос но тих гро ма дян, пе ре бу ван ня яких на те ри торії зо ни над зви -
чай ної еко логічної си ту ації пов’яза не із ви ко нан ням тру до вих обов’язків. З од но го бо ку, сьо годні працівни -
ки ба га ть ох підприємств-за бруд ню вачів за хи щені кра ще, чим місце ве на се лен ня. Во ни во лодіють за со ба ми
охо ро ни праці й техніки без пе ки, от ри му ють пе ред ба чені за ко но дав ст вом ком пен сації. З дру го го бо ку, це не
відно сить ся до тих, хто пра цює не на «шкідли вих» підприємствах. Тут, оче вид но, не обхідний облік всієї су -
куп ності фак торів, який мо же слу гу ва ти ос но вою для виз на чен ня по ст раж да лих гро ма дян у над зви чай них
еко логічних си ту аціях. Та ки ми фак то ра ми слід виз на ча ти: ступінь за бруд нен ня змін у на вко лиш нь о му при -
род но му се ре до вищі зо ни над зви чай ної еко логічної си ту ації, час пе ре бу ван ня на те ри торії та кої зо ни, ха рак -
тер ро бо ти (діяль ності), яка ви ко ну ва лась та ін.15. 

Ура хо ву ю чи на ве де не ви ще, не обхідно розрізня ти такі ка те горії по ст раж да лих гро ма дян у над зви чай -
них еко логічних си ту аціях, зо к ре ма:

– ті, які про жи ва ють на за бруд неній те ри торії внаслідок над зви чай ної еко логічної си ту ації;
– пе ре се лені й ті осо би, які до б ровільно виїха ли на но ве місце про жи ван ня в бла го по лучні в еко логічно -

му ро зумінні, рай о ни; 
– при бу ли для про жи ван ня (в то му числі й тим ча со во го), але за зна ли не га тив но го еко логічно го впли ву

в зв’яз ку із над зви чай ною еко логічною си ту ацією (на при клад, пе ре се ленці);
– пра цю ють (пра цю ва ли), в то му числі тим ча со во на прав лені або відря д жені на підприємства та інші

ви роб ничі об’єкти в зоні над зви чай ної еко логічної си ту ації;
– військо во служ бовці і військо во зо бов’язані (на при клад, ря ту валь ни ки);
– інші гро ма дя ни, які по тра пи ли в зо ну над зви чай ної еко логічної си ту ації че рез збіг об ста вин і за зна ли

не га тив но го впли ву. 
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Виз на че не ко ло по ст раж да лих гро ма дян у над зви чай них еко логічних си ту аціях об’єктив но зу мов лює
вне сен ня змін до чин но го за ко но дав ст ва Ук раїни. У пер шу чер гу, не обхідно до пов ни ти За кон Ук раїни «Про
за хист на се лен ня і те ри торій від над зви чай них си ту ацій тех но ген но го та при род но го ха рак те ру» ок ре мою
стат тею, де чітко виз на чи ти ка те горії по ст раж да лих гро ма дян у над зви чай них еко логічних си ту аціях, що
спри я ти ме ад рес ності і своєчас ності на дан ня за хи с ту тим, хто йо го дійсно по тре бує, у разі ви ник нен ня над -
зви чай ної еко логічної си ту ації.

Вод но час не обхідно за зна чи ти, що під терміном «гро ма дя ни» слід ро зуміти як гро ма дян Ук раїни, так й
іно зем них гро ма дян та осіб без гро ма дян ст ва, які за тих чи інших об ста вин по ст раж да ли за над зви чай них
еко логічних си ту ацій. За зна че не ко ре с пон дує стат тям 5, 6 За ко ну Ук раїни «Про за хист на се лен ня і те ри торій
від над зви чай них си ту ацій тех но ген но го та при род но го ха рак те ру», де виз на че но пра ва гро ма дян Ук раїни,
іно земців та осіб без гро ма дян ст ва у над зви чай них еко логічних си ту аціях відповідно. У цьо му зв’яз ку, для
уник нен ня не по ро зумінь у да но му пи танні доцільно все-та ки ви пра ви ти до пу ще ну за ко но дав цем не ко -
ректність та ви кла с ти п. 18 ч. 1 ст. 1 вка за но го За ко ну, яку сьо годні не кон кре ти зо ва но, у такій ре дакції: «по -
ст раж далі внаслідок над зви чай ної си ту ації тех но ген но го або при род но го ха рак те ру (далі – по ст раж далі)
– це фізичні осо би, а са ме гро ма дя ни Ук раїни, іно земні гро ма дя ни та осо би без гро ма дян ст ва, здо ров’ю
та/або май ну яких за подіяно шко ду внаслідок над зви чай них еко логічних си ту ацій тех но ген но го або при род -
но го ха рак те ру».

Підсу мо ву ю чи про ве де не досліджен ня в даній статті, мож на зро би ти такі вис нов ки.
1. У чин но му за ко но давстві Ук раїни що до гро ма дян, по ст раж да лих у над зви чай них еко логічних си ту -

аціях, доцільно за сто со ву ва ти по нят тя «по ст раж далі» з по пе ред нь ою заміною терміну «по терпілі». Про ве -
де ний аналіз дає змо гу ствер д жу ва ти, що термін «по ст раж да лий» є шир шим за змістом від по нят тя «по -
терпілий», оскільки вклю чає в се бе на стан ня са мої не га тив ної події та невідво ротні не га тивні наслідки
фізич но го, май но во го та мо раль но го ха рак те ру. 

2. Сьо годні назріла не обхідність у вста нов ленні по ряд ку виз на чен ня пра во во го ста ту су гро ма дян, по ст -
раж да лих у над зви чай них еко логічних си ту аціях, та йо го закріплен ня на рівні за ко ну. На на шу дум ку, він мо -
же бу ти ана логічним по ряд ку виз на чен ня по ст раж да лих від аварії на ЧА ЕС відповідно до За ко ну Ук раїни
«Про ста тус і соціаль ний за хист гро ма дян, які по ст раж да ли внаслідок Чор но бильсь кої ка та ст ро фи».

3. У За коні Ук раїни «Про за хист на се лен ня і те ри торій від над зви чай них си ту ацій тех но ген но го та при -
род но го ха рак те ру» доцільно чітко виз на чи ти ко ло по ст раж да лих гро ма дян у над зви чай них еко логічних си -
ту аціях, що спри я ти ме ад рес ності та вчас но му на дан ню за хи с ту тим, хто йо го дійсно по тре бує, у разі ви ник -
нен ня над зви чай ної еко логічної си ту ації.
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Ре зю ме

Дослідже но про бле ми пра во во го ре гу лю ван ня по ряд ку виз на чен ня пра во во го ста ту су гро ма дян, по ст раж да лих у над зви -
чай них еко логічних си ту аціях в Ук раїні. Про аналізо ва но особ ли вості на бут тя та ко го пра во во го ста ту су та вста нов ле но ко ло
осіб, яким він мо же на да ва ти ся. 

Клю чові сло ва: по ря док виз на чен ня пра во во го ста ту су; над зви чайні еко логічні си ту ації; по ст раж далі гро ма дя ни. 

Ре зю ме

Ис сле до ва ны про бле мы пра во во го ре гу ли ро ва ния по ряд ка оп ре де ле ния пра во во го ста ту са граж дан, по ст ра дав ших при
чрез вы чай ных эко ло ги че с ких си ту а ци ях в Ук ра и не. Осу ще ств лен ана лиз осо бен но с тей при об ре те ния та ко го пра во во го ста ту -
са и ус та нов лен круг лиц, ко то рым он мо жет пре до став лять ся.
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Клю че вые сло ва: по ря док оп ре де ле ния пра во во го ста ту са; чрез вы чай ные эко ло ги че с кие си ту а ции; по ст ра дав шие граж -
да не.

Summary

The problems of the legal regulation of the legal status determination order of the citizens that were injured in consequence of
ecological emergency in Ukraine, have been investigated. The peculiarities of the gaining of this status were analyzed, also there was
estimated a group of citizens, to which such status can be assigned.

Key words: legal citizens’ status determination order; ecological emergencies; injured citizens.

От ри ма но 12.03.2012

М. Я. ОС ТАП ЧУК

Ма ри на Яро славівна Ос тап чук, ад во кат ТОВ
«Юри дич не бю ро Де рев’ян чук та Парт не ри» 

ОСОБ ЛИ ВОСТІ ВІДШКО ДУ ВАН НЯ ШКО ДИ, ЗА ВДА НОЇ ДЕР ЖАВІ 
ВНАСЛІДОК ПО РУ ШЕНЬ ПРИ РО ДО ОХО РОН НО ГО ЗА КО НО ДАВ СТ ВА 

(ЗА КО НО ДАВ СТ ВА ПРО ОХО РО НУ АТ МО СФЕР НО ГО ПОВІТРЯ) 
(за ма теріала ми су до вої прак ти ки)

Шко да, за вда на на вко лиш нь о му при род но му се ре до ви щу та при род ним ре сур сам у про цесі гос по дарсь -
кої діяль ності шля хом їх зни щен ня, по шко д жен ня, за бруд нен ня (засмічен ня) чи іншим спо со бом, є по за до -
говірною шко дою. У те орії цивільно го пра ва цю шко ду ча с то на зи ва ють еко логічною шко дою, під якою ро -
зуміють погіршен ня якісно го ста ну на вко лиш нь о го при род но го се ре до ви ща за га лом та зни щен ня пев них
при род них ре сурсів або погіршен ня їх якісно го ста ну зо к ре ма.

Відшко ду ван ня в ус та нов ле но му по ряд ку збитків, за вда них по ру шен ням за ко но дав ст ва про охо ро ну на -
вко лиш нь о го при род но го се ре до ви ща, відно сить ся до най е фек тивніших еко номіко-пра во вих за ходів за без -
пе чен ня охо ро ни на вко лиш нь о го при род но го се ре до ви ща, які за сто со ву ють ся до по руш ників еко логічно го
за ко но дав ст ва. Це, вод но час, за хо ди юри дич ної відповідаль ності, які спри я ють зміцнен ню еко логічно го пра -
во по ряд ку. У пло щині еко логічних пра вовідно син під шко дою (збит ка ми) ро зуміють май нові втра ти, ви т ра -
ти гро шо вих коштів та не о дер жані до хо ди при ро до ко ри с ту вачів.

Ос нов ним за вдан ням відповідаль ності за за вда ну на вко лиш нь о му при род но му се ре до ви щу шко ду є за -
без пе чен ня як най повнішо го по нов лен ня прав дер жа ви за ра ху нок осо би, яка за подіяла шко ду, або інших осіб
(во лодільців дже рел підви ще ної еко логічної не без пе ки), на яких згідно з за ко но дав ст вом мо же бу ти по кла -
де ний обов’язок відшко ду ван ня шко ди.

На галь на не обхідність за хи с ту на вко лиш нь о го при род но го се ре до ви ща шля хом по си лен ня пра во вих за -
собів відповідаль ності пра во по руш ників, яка спри чи не на постійним погіршен ням йо го ста ну, при вер тає все
більшу ува гу на уковців до вив чен ня про блем за сто су ван ня відповідаль ності за по ру шен ня при ро до охо рон -
но го за ко но дав ст ва при вирішенні спорів про відшко ду ван ня шко ди.

Про бле мам за сто су ван ня еко логічної відповідаль ності при свя че но не ма ло на уко вих праць і ста тей, се -
ред яких виділя ють ся ро бо ти та ких на уковців як В. Л. Мун тя на, Ю. С. Шем шу чен ка, А. П. Ге ть ма на,
В. В. Ко с тиць ко го, Н. Р. Ма ли ше вої, М. В. Крас но вої. У ро бо тах вка за них фахівців до сить по вно відо б ра же -
но те о ре тичні за са ди відшко ду ван ня шко ди, за вда ної по ру шен ням при ро до охо рон но го за ко но дав ст ва, прин -
ци пи, пред мет ме то ди пра во во го ре гу лю ван ня та ряд інших за галь них про блем. Од нак, вва жаємо, що ок ре -
мим про блем ним пи тан ням за сто су ван ня при ро до охо рон но го за ко но дав ст ва при вирішенні гос по дарсь ких
спорів про відшко ду ван ня шко ди на су час но му етапі ди намічно го роз вит ку еко номіки не на да но ре тель ної
на уко во-при клад ної оцінки, що обу мов лює ак ту альність про ве ден ня прак тич них досліджень в цій спе -
цифічній пра во за с то совній сфері. 

Ме тою да ної статті є висвітлен ня про блем них пи тань відшко ду ван ня шко ди, за вда ної по ру шен ня ми
при ро до охо рон но го за ко но дав ст ва (на при кладі за ко но дав ст ва про охо ро ну ат мо сфер но го повітря), роз крит -
тя істот них про га лин та колізій чин но го при ро до охо рон но го за ко но дав ст ва че рез приз му пра во за с то сов ної
діяль ності (су до вої прак ти ки) та по шук шляхів усу нен ня існу ю чих су пе реч но с тей у йо го за сто су ванні, що,
у свою чер гу, по тре бує вирішен ня та ких прак тич них за вдань:

– вдо с ко на лен ня чин но го при ро до охо рон но го за ко но дав ст ва шля хом підви щен ня ав то ри те ту за ко ну та
істот но го змен шен ня пи то мої ва ги чис лен них підза кон них нор ма тив но-пра во вих актів у ре гу лю ванні при ро -
до охо рон них пра вовідно син;

– уза галь нен ня існу ю чої су до вої прак ти ки та за без пе чен ня її єдності шля хом од на ко во го за сто су ван ня
різни ми су до ви ми інстанціями од них і тих са мих норм ма теріаль но го пра ва у подібних пра вовідно си нах;
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